

Государственный  
издательский  
центр  
№ 293-67

# ГДОВСКИЙ ВЕСТНИК

Известия Совета Рабочих, Крестьянских и  
Красноармейских Депутатов Гдовского уезда

Условия подписки:

На 1 мес. . . . . 4 р. — к.  
Цена отдельного № — » 50 »

Адрес редакции:

г. Гдов, Петроградской губ.,  
Пятницкая улица,  
типография К. Т. Томсона

№ 2.

Год издания I.

Воскресенье, 12-го Января 1919 г.

12 января.

Рига пала. Красные революционные войска вошли в город, где в настоящее время развиваются красные знамена. Рижский пролетариат радостно приветствует своих русских братьев, твердо, неуклонно, идущих к царству социализма. Корниловской аванюре предшествовала сдача Риги русскими генералами. Тогдашнее правительство камеренно шло на это, чтобы ценой сдачи Риги замечь в сердцах массы шовинистические идеи и тем оттолкнуть пролетариат от своих прямых классовых интересов. Пролетариат остался верен себе. За Ригой последовали тяжелые дни отступления нашей измученной армии из Прибалтики, Эстляндии. В результате тяжкой Брестский мир. Но сильные святой идеей не падают духом. Революционная армия день за днем победно шествует вперед. За Ригой падет Ревель, Ревель будет наш.

## Петербург голодает.

Красный Петербург в последнее время еще острее переживает продовольственный кризис. С каждым днем страшный голод все настойчивее стучится в двери голодавшего Питерского пролетариата. Слышится стон наших измученных братьев, сестер. Взоры Петербургского пролетариата обращены на нас, живущих «в провинции» мало-мальски, но все же обеспеченных хлебом. От нас ждут помощи, спасения от голода. И разве можно быть безучастным несчастью наших передовых товарищей, которые, не зная отдыха, покоя, пребывают путь к светлому царству истины, справедливости. Все трудящиеся массы, заинтересованные в победе света над мраком, в победе пролетариата, не могут остаться спокойными, когда они слышат, какую трагедию переживает Петербург. Все до единого, все честно мыслящие, должны подняться на борьбу с голодом. В настоящий трудный момент необходимо сплотиться вокруг одного лозунга «все для Петербурга». Личные, частные, эгоистичные интересы должны быть отброшены: надо помочь Петербургу. С гибелью Петербурга — погибнет и вся наша надежда. Пусть поймут это крестьяне Гдовского уезда, пусть они проникутся мыслью, что в голодной смерти Петербургского пролетариата кроется опасность: придет помещик, становой. Немедленно, без замочки нашему продовольственному комисариату необходимо изыскать самые

радикальные меры к отправке в Петербург, если не хлеба, то картофеля. В одной Петербургской губернии 15 миллионов пудов картофеля оставлено на прокорм свиней, как заявил председатель Петербургского Исполкома т. Пахомов. Это недопустимо, это позор. Гибнут лучшие сыны революции, а в деревнях и свиньи чувствуют себя вальсерами. В нашем уезде даже найдется и два, три вагона хлеба для Петербурга, а картофеля в уезде слишком много. Этот хлеб, в особенности картофель, должен быть найден для немедленной отправки в Петербург. И так за дело. Скорее, скорее. Нельзя ждать.

## Решительный момент!

Международные разбойники — павучьи трудящиеся массы — троиме бьются оружием. Кому нужно это оружие? Кого они хотят задумать? Революционный русский пролетариат, победив своих врагов, как внутри себя, так и вне себя (Бретский мир) не испугается и своих бывших союзников. Революционная Россия готова на борьбу.

Такая же участь ждет и домашних врагов, которые теперь радуются разбойному брацанию оружием, но пусть помнят они: спасители не придут! Чтобы им добраться до ваших рабочих кровью облитых рук, им придется перешагнуть через миллионы наших трудящихся. А это и таким хищникам, как англо-франко-американцы, не под силу!

Но, всетаки настал решительный момент, я бы сказал момент критический для издыхающего всесветного буржуазно-капиталистического строя. В этот момент издыхающий, находясь в агонии, может наделать пролетариату много вреда.

Вот в такой решительный момент все революционные силы должны без оговорок стать под великое знамя. Все должны объединиться, и коммунисты и интернацион, и все те которые раньше стремились к светлому царству равенства и братства. В этом объединении никому не должно быть отказа.

И этот решительный момент в русской революционной истории настал. А вотому все честные граждане должны громко и открыто сказать: «Кто за светлое и счастливое царство труда, кто борется за идею равенства и братства, те должны встать в революционные ряды пролетариата».

Решительный момент настал. К вам, учителя единой трудовой Школы, обращаюсь я с призывом: сбросьте с себя повязку политической летаргии, не подавайтесь гипнозу этих проклятых удавов, бывших инспекторов, и директоров, которые вам вреда не причинят. Если есть в вашей среде таковые, то гоните их вон из своих организаций, ибо им не место с теми, которые

## Последние известия.

В Берлине началось вооруженное восстание рабочих. По слухам власть в Берлине захвачена спартаковцами.

В районе бухты Ревеля произошел бой между нашими и английскими судами.

В последние дни англичане делают усиленные попытки высадить десант на берегу Балтийского моря.

Наши части с боем отходят на новые позиции западнее Везенберга.

работают над созданием светлого всенародного храма науки и знаний в царстве счастливого труда. Вы, будучи свободными гражданами, вы, будучи содью земли русской, вы которые сами стремились вечно в заоблачную высь равенства, счастья и братства вы, которые воспитали поколение революционеров, должны стать открыто на сторону тех, которые борются с поработителями немощного класса.

Помните, товарищи, социальная революция — совершившийся факт и она от вас ждет многого.

Возвращение буржуазно-капиталистическо-помещичьего строя будет чревато для вас же различными последствиями: «удавы возьмется на ваших выях».

Не забывайте, что наше правительство в течении одного года в деле просвещения народа сделало больше, чем правители русского народа за столетия.

Вот с этим то правительством я смело и призываю вас идти нога в ногу в создании счастья и блага нашему народу. Нашей инертности должен быть положен конец. Настал момент, когда и мы, учителя Гдовского уезда, должны занять свои места в рядах сражающегося пролетариата. В противном случае не прости нам ни строители новой России, ни ее душистели. Выход только один: борьба вместе с пролетариатом против гасителей света, истины.

В заключение одно скажу: «Да здравствуют Коммунистический Союз учителей Единой Трудовой Школы».

Решительный момент настал. Товарищи-коллеги Гдовского уезда, очнитесь!

Учитель П. Жиндиль.

Война, голод и белая — вот три бедствия, неразлучно следующие друг за другом Революционной России, не минула чаша сия.

Мы пережили войну, мы пережили голод и прелесть, самое страшное стоит уже на пороге: сыпной тиф.

Три с лишним года ужаснейшей войны довели страну до полной экономической разрухи и, несмотря на энергичную экономическую политику молодого правительства, мы не можем еще вырваться из цепких лап Царя-Голода. И причиной тому не только тяжесть наследства, но только гражданская война, отнявшая у нас связь с хлебными губерниями и не только

опытки в работе. Причиной, и м. б. главной, является неосознанное отношение широких масс к экономической политике.

Обыватели — у нас нет еще до сих пор граждан — обыватели не могут мыслить в государственном масштабе. Им понятны только интересы своего дома, своей деревни, в лучшем случае — своего уезда.

В мероприятиях, продиктованных государственными соображениями, они видят лишь желание «срастить, разорвать и т. д. Оттого они прирут хлеб, спекулируют мясом, дают ложные сведения о количестве картофеля и т. д. и т. д. И спасая свое добро, свое благополучие, свой «взгляд» — губят общее дело, мешают борьбе с голодом, готовят посебно почву для расцвета эпидемий. Голодает Москва, голодает Петроград. Истощенные, голодные, измученные люди не в силах устоять против болезни: она висит направо и налево, она растет она идет. Ея поступь слышна уже и у нас. В нескольких волостях почти одне временно появились заболевания, которые благодаря скучности населения, благодаря грязи, в которой живут люди по деревням, грозят принять огромные размеры. Гдовский уезд отличается обильностью и тонкотой и медицинские силы уезда так малочисленны. На несколько десятков верст нет ни больницы, ни врача, ни фельдшера. И почти все имеющиеся врач и фельдшера призваны на военную службу, и минуты на минуту идут, что их погребуют в архив.

Надо надеяться, что будет сделано все возможное, чтоб удержать в уезде медицинский персонал; надо надеяться также, что Медико-Санитарный Отдел примет все меры для организации борьбы с эпидемиями, сумеет добрать необходимый эпидемический персонал и средства борьбы. Но надо помнить, что в борьбе с эпидемиями, медицина бессильна, где ей не идет на помощь само население.

Мы знаем много случаев из не так давно прошедших лет, когда эпидемический персонал обвинялся темным населением в колдовстве, когда врачей, работавших на эпидемиях, называли и убивали и когда персонал не давали возможность провозить дезинфицирующие, т. е. обеззараживающие зараженных домов.

И мы знаем другой пример из более недавнего времени, пример Петрограда, в короткое время справившегося с эпидемией холеры путем острого напряжения сил медицинского персонала, правительства и населения.

Надо помнить, что сыпной тиф, и б. в большей степени чем другие болезни является болезнью, которую, главным образом, надо не лечить, а предупреждать. В этом отношении население может оказывать

неоценимую услугу. Пусть каждый гражданин поймет, что бороться с едким тифом значит бороться с голодом, т. е. сыпной тиф называют иначе голодным тифом и во втором борются с эдким тифом это значит бороться с собственной грязью, темнотой и невежеством.

В первом случае это значит идти навстречу, правительству в его мероприятиях, направленных к уничтожению предельно-свободного кризиса; это значит доверять этим мероприятиям, это значит делиться куском хлеба с голодными надежд, т. е. если вы будете сыты, а брат ваш голоден, то и вы не спасаетесь от болезни.

Во втором случае это значит идти навстречу врачам и медс. персоналу, доверять им, сознательно относиться к эпидемии, следовать немедля их советам.

Взаимное доверие, совместная работа, общая забота каждого, всех и всех о каждом—вот залог всякой победы.

## Семейное право.

Редакция считает необходимым более подробно остановиться на вопросе о новом семейном праве и надеется, что читатель не откажет во внимании при чтении этих более подробных глав.

### I. Вступление в брак.

Революционное законодательство svelo к минимуму все препятствия к вступлению в брак.

Каким же условиям должны удовлетворять лица, желающие вступить в брак, согласно новому брачному праву?

Они должны прежде всего достигнуть брачного возраста, который определен для лиц мужского пола в 18 лет, а для женского пола—16 лет от рождения. От недостигших этого возраста не принимаются заявления о желании вступить в брак.

Недостигшие этого возраста к моменту вступления в брак, независимо от того, заблуждались ли они на счет своего возраста, или сознательно обманули на этот счет должностное лицо—сверх признания их брака недействительным, привлекаются к уголовной ответственности за ложное показание.

В то же время никакого предельного старческого возраста (в 80 лет и свыше) для права вступления в брак не установлено.

Страдающие душевной болезнью, исключая возможность свободного и сознательного изъявления воли, не могут вступать в брак, а, вступивши в брак, признаваться мужем и женой. Не могут они вступать в брак даже и во время «передышки», «светлых промежутков», когда известно, что душевная болезнь прервана только на короткое время и в скорости возобновится. Если же душевная болезнь достигнет одного из супругов

или их обоих только после их вступления в брак, то одно это обстоятельство не влечет за собой признания их брака недействительным. Супруги могут в этом случае просить о разводе, т. е. о расторжении брака, а не признания их брака недействительным с самого начала.

Далее, одновременное многобрачие запрещено декретом о браке (см. декрет о браке и разводе от 20 декабря 1917 года) безусловно для всех граждан России, независимо от того, дозволяет ли им их религия многобрачие или нет. Начало единобрачия обязательно также и для католиков и язычников.

Считаем нужным обратить особое внимание на следующее: так как по декрету Российская Республика вперед признает лишь гражданские браки, то брак исключительно церковный, заключенный не по правилам декрета, не считаясь, с точки зрения государственной власти, браком, не может служить препятствием ко вступлению в гражданский брак.

Кроме того, лица, желающие расторгнуть свой брак путем судебного иска, не могут вступать в новый брак до вступления в силу судебного решения о расторжении брака, а также, лица, расторгающие свой брак по добровольному соглашению, путем заявления в соответствующий отдел записей браков, не могут вступать в новый брак до восполнения записи о расторжении их брака.

Нужно помнить и ясно усвоить, что воспрещается и не допускается одновременное, а не последовательное многобрачие, а именно: четвертые, пятые и т. д. браки не воспрещаются; прекращение прежнего брака смертью одного из супругов или разводом не влечет за собой даже временного препятствия ко вступлению в новый брак; никакого «траурного срока» для вступления в новый брак не установлено, никаких показанных сроков для разведенных супругов также не установлено.

Воспрещается вступление в брак с кровными родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии, без всякого ограничения степеней родства. В боковых же линиях воспрещен брак только между братьями и сестрами как имеющими одних и тех же отца с матерью (полнородных), так и родившихся от одного и того же отца, но от разных матерей (еинскровных), или же от одной и той же матери, но от разных отцов (единоутробных), причем препятствием ко вступлению в брак служит кровное родство без всякого различия, является ли оно последствием законного брака или внебрачных отношений. Итак, исходя из изложенного, без всяких особых разрешений допустим брак между двоюродными братьями и сестрами, между дядей и племянницей, между

теткой и племянником

Свойство даже в самых близких степенях не служит препятствием ко вступлению в брак.

В. Савинский.

(Продолжение будет).

## Поезд-лавка.

Петербург переживает необычайно тяжелый продовольственный кризис. Нет никаких продуктов питания. Но в Петербурге на складах различных организаций имеется в большом количестве годный и необходимый для крестьянства материал. Надо произвести товарообмен между городом и деревней. В виду сложности дела придется этот обмен производить в ближайших местностях и губерниях. Они неважно не имеют, но все-таки имеют полную возможность урезать свои отношения картофеля, чтобы получить предметы домашнего обихода и сельскохозяйственные предметы.

При проведении в жизнь такого товарообмена погрузили картофеля (если не хлеба) для Петербурга из соседних губерний обеспечена. Необходимо разрешить техническую сторону.

В первую очередь должны быть немедленно сооружены товарные поезда, груженные товарами из городских складов. Поезда должны идти по линии ж. д. (в первую очередь по Московско-Виндавско-Рыбинской); за 2—3 дня до выезда поезда необходимо разложить способами известить население: «На такой-то станции этот поезд с такими-то изданными—везите хлеб, картофель и вы получите эти продукты.

И можно надеяться, что ко времени прихода поезда-лавки на станции там будут ждать его крестьяне с возами картофеля. Картофель немедленно должен быть погружен в теплые вагоны и отправлен в Петербург.

Таким образом мы 1) победим голод, 2) проведем в жизнь товарообмен.

Такой пример мы видели летом: баржи-лавки на Волге. Они в свое время сыграли видную роль в ослаблении продовольственного кризиса и можно надеяться, что данный вопрос заинтересует его следует и будет проведен в жизнь.

При удачном выполнении задачи можно соорудить таких поездов не один.

Организацию поезда-лавки может взять на себя Комиссарат снабжения и Распр. Сев. Области, как имеющий самое близкое отношение к снабжению населения и товарообмену.

А Кирилов.

## Маленькие недостатки механизма.

Нельзя не отметить «самоуправство» одного представителя власти, действия

которого в корне подрывают авторитет советов и превращает слово комиссар в нечто ругательное, как об этом упоминал в своей речи т. Зиновьев на съезде Советов Петербургской г. И приходится лишь удивляться виртуозности этого товарища.

В Юдиной вол. во время обыска отбирается у одного крестьянина этим товарищем: кружка для чая, один индивидуальный наплет и грелка. Кажется вещи самые обыкновенные, нужные в каждом доме, семье? Комиссаром эти вещи отсылаются в Записную книгу с требованием: «получили уведомить». Распорядителем местного исполкома вещи были возвращены владельцу.

Фамилия этого виртуоза—Васильев.

## Из Петербурга.

Финансовым отделом получена следующая телеграмма т. Зиновьева:

Чрезвычайный налог является сейчас самым важным вопросом для деревни. В связи с этим налогом в деревнях происходит поднятия, мимо которых не может пройти советская власть. Чрезвычайный налог взимается с крестьян, не имеющих возможности внести крупные суммы. В комитеты бедноты привлекли сомнительные элементы, которые накладывают налоги на бедноту, преследуя лишь цель восстановить бедноту против Советской власти. В связи с этим возникает недовольство, которое переносится в ряды Красной Армии. Совком Северной области категорически запрещает облагать налогом семьи красноармейцев, получающих доход менее 1500 рублей в месяц. Необходимо вникать в суть дела и считаться с действительным имущественным положением каждого крестьянина. Совком предлагает Уездному Исполкому направить сейчас же в волости лучшие силы для личного наблюдения. Дело не терпит промедления.

Зиновьев.

Призываются на действительную военную службу бывшие военные чиновники, служившие допреобразования и назначены.

Окончательно выяснился состав переизбранного Петербургского Совета: всего членов Совета 1206. Из них коммунистов 1136. Остальных партий—70.

В Вологде созывается совещание о выходе из Северной области Архангельской, Северодвинской и Вологодской губерний.

## Кто они???

Кто они, эти люди, расбросанные по мрачным углам нашего уезда, люди, часто возмущающие своим присутствием уездный городишко, говорящие о пользе образования, предлагающие те или иные планы для поднятия культурного уровня страны, ежедневно в сотнях школ уезда твердящие подрастающему поколению ученые слова, завладевающие, так сказать, культурный фундамент лучшему светлему будущему сами преподающие святое из святых человечества, науку! Кто они, эти педагоги, учителя, наставники, деятели, шаблонно выражаясь, на ниве народной и так дальше!

Нет, в самом деле, страшно интересно знать, кто они, чисто одетые в городе, иногда выдощенные, немного чопорные, олимпийские величавые, прилизанные и такие косматые, неуклюжие в деревне, насквозь предахивающие махоркой, «полудупые», скучные на разговор, обвязанные шарфами и, чаще всего, съездившие от холода в своих пальто без подкладки?

Кто они, эти бесчисленные простоятели и учителя-барышни в пальто из перешитых плащей, секларки, епархиалки, гимназистки, и просто со «званием», проповь и ке-нововы? О чем они, все эти люди, думают? Людям в футлярах или для них есть горячо бьющееся етмичное сердце? Интеллигенты они с красивой идеей на знамени или они духовно обанкротившиеся человечики, продающиеся за деньги? Сабатажники, черт возьми, они или кеустальные работники?

В политике они или вне политики, как это сами они часто задают себе вопросы! И так дальше, и так дальше до бесконечного члена.

Прежде чем попытаться ответить хотя бы только на поставленные вопросы, давайте знакомим вас с небольшой по беспорядку исчерпывающей и много ответов, справкой, помещенной в журнале «Народное просвещение» в ст. Крушской Вот она: «Революция этого года усилила влияние буржуазии на интеллигенцию. На учительство буржуазная пресса обратила особое внимание Она одна обслуживала учительство, которое видело в ней против-

ника неизвестного самодержавия. Учительство все больше и больше пропитывалось мировоззрением буржуазии, принаклось ее идеологии. И по мере того, как росло влияние буржуазии на учительство, оно отходило все больше от народных масс И вот теперь, когда массы проснулись к сознательной жизни, оно заняло по отношению к ним враждебную позицию. Лучшие элементы учительства просто растерялись и ничего не понимали в событиях. Делегаты третьего съезда советов единодушно отмечали, что сознательные учителя редкость, что в массе своей они либо стали на сторону буржуазии, либо просто, не зная что думать. Но вместе с тем делегаты указывали на самоотверженную работу учителей в школе.

То, что учителя оказались политически неподготовленными, что они оказались под идеями влияния буржуазии, их беда, а не их вина. Учительство—это распыленная дезорганизация. Где разсудочнейшая, расбросанная по глухим углам, где ей бедней знаниями, было бороться с идеями влияния богатой, образованной, объединенной буржуазии, надевшей маску друзей

народа. Но события учат, учат и учительство. Нужно только больше влияния и делу. Ведь по своему классовому положению учительство гораздо ближе трудящимся, к эксплуатируемым, чем к эксплуататорам. Общая характеристика Крушской дает почти исчерпывающий ответ: они, эти люди от педагогов, находившихся в положении бродячих, загнивших, развалившихся страшными глазами удава. Читавшиеся подачками с барского стола, нищие, забытые попом, даже попадавшие, инспекторами и наблюдателями, они находились под их «идейным» влиянием. Привлеченные и пошедшие в народ, во имя заурядых и молодильных рун называвшие себя народными деятелями они не замечали, что они далеки от подлинного народа, что они—пешки для какой-то опытной в игре руки, что они совсем, совсем не знают восточных чаяний народа. Но, «это их беда, а не вина». Будучи обманутыми, во почему большинство из них отшатнулось от народа; будучи недоразвитыми напичканные буржуазной идеологией вот почему они смотрели на современный строй обывательскими, мешанскими

## Из Моск.

Всероссийское совещание жю-  
кев, осудив красный террор, по-  
вило огласить в социалистической пе-  
чати всех стран факты расстрелов  
социал-предателей. По этому поводу  
„Известия В. Ц. И. К.“ запрашивают  
меньшевиков, не опубликуют ли гос-  
пода меньшевики в той же печати  
относительно палаческих действий  
целого ряда организаций меньшевиков.

## Петлюровцы против «Согласия».

Директория Украинской Республики, за  
подписью Винниченко и др., опубли-  
ковало ноту, в которой заявляет, что  
Директория ничего общего с войсками  
Согласия не имеет и просит правитель-  
ства союзных держав выяснять цели,  
ради которых находятся на Украине  
союзные войска, так как украинский  
народ чрезвычайно встревожен пре-  
быванием на его территории чужезем-  
ных войск.

## Петлюровцы против белогвардейцев.

Из последних украинских газет видно,  
что петлюровцы вступили в борьбу с  
добровольческими белогвардейскими  
отрядами. В Киеве арестовано много  
деникинцев.

## Подлинная революция творчества.

В только что вышедшем сборнике  
«Яль» приняли участие молодые поэты,  
из которых некоторые почти незна-  
комы читателю. Весь сборник прони-  
кнут пафосом революционного ново-  
го искусства, которое для выражения  
своей платформы нашла новые слова  
и средства. Даже в тех стихотворе-  
ниях, где нет ни слова о революции,  
чувствуется мощный сокрушительный ме-  
лот наших дней. Поэзия этой группы  
поэтов насыщена проникнута совре-  
менностью. По своим поэтическим  
течениям тут собраны самые разные  
группы: тут и символисты-мистики,  
как Андрей Белый, тут и футуристы,  
как Спасский и Г. Владычина, тут  
просто молодежь, как Орешин и Рек-  
син, тут самое левое крыло новейшей  
поэзии. Все настроение сборника  
охарактеризовано вступительным сти-  
хотворением Вас. Каменского: «Какое  
раздолье сердцу нечаянно Чудесные  
встретить напоры, Революцию славыте  
раскатно, отчаянно. Пускай удивятся  
и горы».

## Телеграммы.

КИЕВ. По сообщению газе-  
ты „Наш Путь“ в Грузии нет  
настоящего войска. Имеется  
только кадр офицеров — грузин,  
ранее служивших в рядах

## АС.

в настоя.  
войск нет. <  
высадились фра.  
Французы и в Сух.  
занят французами. М.  
знами и армянами были.  
кновения. Французы прин.  
сторону грузин. Армяне были  
разбиты. Армения занята ан-  
гличанами, перешедшими че-  
рез Эрзерум. Азербейджан так-  
же находится в руках англичан.

27 декабря в Грузии прои-  
зошло изменение состава пра-  
вительства. Армяне настро-  
ены в пользу России.

## Оперативная сводка.

## Западный фронт.

В Рижском заливе 26—27  
декабря на Ревельском направ-  
лении под руководством члена  
Военревосовета Балтийского  
флота Раскольникова, эскадрой  
была произведена разведка. 27-го  
декабря в районе бухты Реве-  
ля произошел бой передовых  
наших судов с английской эс-  
кадрой, после которого два на-  
ших миноносца, пострадавшие  
от огня, были захвачены про-  
тивником, отведены в Ревель.  
На миноносце взят в плен Рас-  
кольников. Десант противника,  
высадившийся 5-го января в  
заливе Колковик, энергичным  
натиском красных частей был  
вынужден удалиться. 8-го янва-  
ря в заливе Налавик непри-  
тельской эскадрой в составе  
2-х транспортов, одного мино-  
носца и одной канонерки был  
высажен десант, вынуди-  
вший красные эстонские части  
с боем отойти в район дерев-  
ни Ванакюли, к югу от Папенвик.  
На Ревельском направлении,  
западнее Тепоя, ожесточенные  
бои продолжаются. На Вейсен-  
штейнском направлении крас-  
ные эстонские войска после

ваго.  
вика. 1-й  
ходит на 1.

## Южные.

В Павловском,  
ши части, разбива.  
пленение, продвинулись до  
Черная Калитва.

В Поворинском районе на-  
ши части, перейдя в наступле-  
ние, вновь заняли станции По-  
ливо-Поворино, восточнее селе-  
ния Зубриловска. В Царицын-  
ском районе, противник прину-  
дил наши части оставить стан-  
цию Котлубан.

Подтверждают захват власти в  
Берлине спартаковцами.

Везенберг 9/1. Под давле-  
нием превосходных сил непри-  
ятеля наши части с боем за-  
держиваясь на каждом шагу  
отходят на новые позиции за-  
паднее Везенберга.

Берлин. 5-го января нача-  
лось вооруженное восстание ра-  
бочих против правительства.  
Восстанием руководят спарта-  
ковцы.

## Хроника.

8-го января на Пятницкой улице  
выстрелом из револьвера ранил себя  
Комиссар Советской роты т. Голубов.

3 января делегаты с мест 4. Учи-  
тельского Союза собрались в Гдов  
для устройства похорон своему центру.  
Центр Всероссийского Учительского  
Союза не смог ориентироваться в  
сложной обстановке революции и ока-  
зался в рядах буржуазной контр-рево-  
люции. Жизнь на местах шла по дру-

ж-  
рме  
деня  
коми-  
зались:  
тет  
И. В. д.  
Гаврилов,  
дуль, В. И.  
кандидатами: Шы.  
кина, М. Н.

В речах товарищей: Тарасова,  
Диомидова, Жиндуля, Фомина был  
отмечен сдвиг учительства в сторону  
совместной работы с Советскою вла-  
стью.

На заседании Уездного Комитета  
4-го января председателем его избран  
А. М. Гаврилов, товарищем председа-  
теля П. Н. Жиндуль, казначеем М. Н.  
Фомина, секретарем В. М. Багунов.

Тогда же постановлено всем чле-  
нам комитета разъехаться по воло-  
стям для организации групп Союза на  
местах и отпечатать устав и резо-  
люцию Первого Всероссийск. Съезда  
Профессиональных Союзов в «Гдов-  
ском Вестнике».

9 января с. г. в доме Трофимова  
по Пятницкой улице открылся детский  
клуб. Отделом внешкольного образо-  
вания совместно с местными силами  
ко дню открытия клуба была устроена  
Рождественская елка для детей город-  
ской бедноты. Детей собралось ко-  
вольное большое количество, которые  
весело кружились около елки, играли,  
резвились.

В воскресенье 12 января художе-  
ственным кружком будет представлена  
пьеса Арцыбашева «Война». Роли рас-  
пределены исключительно между чле-  
нами кружка.

глазами, считая коммунистов за обо-  
ротней. Малодушные, трусливые они  
боялись совершенно «отряхнуть враж-  
с наших ног».

Беспокойные, кошмарные сны сна-  
лись им: а вдруг да пенец, да испек-  
тор, да пеп, да наблюдатель! С откры-  
тыми глазами они ходили и мучались.  
Мучались и чахли. Они, эти люди, не  
знали совершенно, что инспектор,  
пеп — враж. Враж, они психическими  
приняли за действительность. Не найдя  
в себе силы немедленно бороться с  
прошлым мировоззрением, они жалко  
топтались на одном месте, когда, нахо-  
пец, революции коснулась школа, когда  
все старое, все, что развращало эту  
школу, вместе с дровишками, было  
вышвырнуто вон.

Вот в нескольких штрихах общие  
положения этих людей, о которых и  
довольно уверенно спрашивал на первых  
строчках. Они безусловно, не люди в  
футлярах, у них есть горячо бьющееся  
сердце, помыслы и стремление пойти на  
помощь бедняку, за некоторыми исклю-  
чениями. Но, граждане, где нет этих  
исключений.

Они, эти люди, не саботажники: учи-

тельство вело стойкую работу в школах,  
это отмечалось даже, вы помните, на  
третьем съезде советов. Из жизни  
нашего уезда мы знаем, что в момент  
октябрьской революции, тогда, когда,  
учащиеся школы Петрограда и Москвы  
объявляя политическую забастовку,  
саботаж, гдовское учительство, несмотря  
на расстройство в умах растерявшееся,  
жестко продолжило учебную работу в  
школах, не перерывала занятий. Этот  
ценный факт гласит за то, что, они, —  
не саботажники. В настоящий момент,  
уезд покрыт десятками просветитель-  
ских организаций: они — детища учи-  
тельства.

Они, эти люди, если и не все ин-  
теллигентны с красивой блеск не зна-  
мени, то во всяком случае и не духовно  
обнадежившиеся человечинки, прода-  
ющиеся за деньги. Среди них есть  
„жратвенники“, но есть в их массе и  
крупные культурные работники. Все  
это правда, как — правда и то, что  
они любят топтаться на месте, что  
нет в них размаха, нет решительности  
в том, чтобы сразу без колебаний  
стать на точку зрения пролетарской  
революции.

Плаксивые интеллигентны! Они стоят  
на распутии трех дорог: прямо пойдешь  
к победоносью, влево коммунистом  
оудишься, прямо здесь — нигде не  
пределаешь. И стоят они, эти люди, разно-  
шерстной толпой без союза в союзе,  
отуманившиеся, заспаные, только что  
разбуженные нежным званием революции.  
Как лягушки, на широком болотном  
листе, они готовы вырваться обратно в вяз-  
кую тину! Снаивностью страуса, уверяют  
себя, что они все политики, они —  
передовые элементы деревни и города,  
призванные к одухотворенной работе  
по созданию страны без классов. Они  
не знают, или не хотят знать, что  
политика стояния, политика распутии,  
беспартийности, самая злостная, самая  
вредная политика, именно, — политика,  
а не «вне — политика».

Они, эти люди, забыли или не зна-  
ют, что тот самый Песталоцци, кото-  
рого сами же они считают за великого  
педагога, подлый гнева всегда облич-  
чал буржуазную культуру, жалкий  
либерализм буржуазии, говорил, что  
стыдно говорить о свободе в той стране,  
где прилагают все усилия сохранить  
неразумие детей и людей, чтобы

строить на нем промышленные пред-  
приятия и получать из него прибыль.

Я почти кончил, и только хочу вас  
учителя, педагогов, наставники, культур-  
ные работники, деятели на не диве  
народной (и уже, право, забыл, как вас  
еще называют) спросить по Песталоцци:  
цель воспитания в том-ли, чтобы сол-  
даты, вортные, сапожники были хоро-  
шими солдатами, вортными сапожни-  
ками? И не в том-ли, чтобы портные,  
сапожники и др. были людьми в выс-  
шем смысле этого слова! Кроме них, ни-  
кто не сможет и не сумеет это сделать,  
но самое лучшее, что можно сделать для  
них — это научить его делать это само-  
му. Теперь я все сказал. Ваше дело  
притти к практическим выводам.

М. В. Алексеев.

### Мысли о вечере учеников Высшего Начального Училища (Января с. г.).

Существуют маленькие, трудно уловимые явления, которые сильнее зажигают человеческую плоть и кровь, чем самые великие события. Прикосновение этих явлений к самому холодному производит иногда впечатление ожога, как прикосновение сердца к самому отвлеченному, метафизическому производит иногда действие раскаленного железа. Чем, повидимому, дальше от жизни яселение, чем — отвлеченнее — тем пламеннее мысль, тем глубже входит она в жизнь, тем неизгладимее запечатлевается выжженный ею след на живом человеческом организме.

Как будто самая веселая гроза, которая собралась в стенах Народного Дома, наконец разразилась как-им-то громовым ударом, какой-то красивой молнией. Нет больше скуки, томления, тоски ожидания, того неподвижного зноя, в котором, кажется, нечем дышать, той медленной жертвенной тяжести, которая давит наши сердца в повседневной жизни. И когда видишь наших маленьких исполнителей на сцене, то чувствуешь, как захватывает дух от быстроты их внутреннего движения, от вихря их просторной игры. И какая утешающая свежесть, какое могучее дыхание бури в сердцах молодых душ наших маленьких любителей сцены. В их продуманной игре самое мелкое, будничное, что только есть в человеческой жизни в изображении Чехова, становится милым, близким. Все так естественно, возможно, реально.

Нельзя передать с достаточной полнотой того веселого и привлекательного настроения, которое царит в Народном Доме. Весь маленький зал Народного Дома полон жизнью. И хочется окунуться в эту атмосферу, жить жизнью детей, их интересами, мечтами, надеждами. Я не знаю фамилии исполнителей, мне бы хотелось назвать их, отметить в частности кого-либо из них. Но думаю: не надо. Личность сама по себе отходит на задний план и выступает могучий, всеокрушающий коллектив детского духа, коллектив создающий, творящий.

И лишь жалеешь взрослых, неприспособленных на этот вечер, где можно было многому научиться, а у детей можно многому поучиться.

Wano C.

### Устав

союза работников культурно-просветительных и учебно-воспитательных учреждений гор. Гдова и его уезда.

#### А) Задачи союза:

- 1) Союз ставит себе целью: а) содействовать своим членам в достижении наилучших условий труда (путем повышения экономического положения, охраны труда, социального страхования и т. п.); б) содействие их классовому революционному самосознанию путем привлечения масс к активному участию: а) в организации политической и хозяйственной жизни страны, б) в организации пролетарской культуры и строительстве единой трудовой со-

циалистической школы. Также же в целях наиболее полного удовлетворения потребностей рабочего класса и проведения в жизнь все постановлений руководящих пролетарских партийно-хозяйственных органов; в) Союз стремится к объединению во всероссийском и международном масштабе, видя в этом объединении одно из средств достижения таких форм рабочей организации, которые бы обеспечили пролетариату данной отрасли и данного дела в целом осуществление основных задач всего пролетариата в борьбе за социализм.

#### Б) Состав Союза.

4) Союз объединяет всех лиц наемного труда всех профессий, обслуживающих культурно-просветительное и учебно-воспитательное дело.

Примечание: В члены Союза принимаются только те лица, которые заняты исключительно службой по найму в культурно-просветительных и учебно-воспитательных учреждениях.

5) Членами союза состоят работники наемного труда всех профессий, обслуживающих школы, учреждения дошкольного воспитания и все другие культурно-просветительные и воспитательные учреждения в Гдове и его уезде, за исключением лиц административного персонала, не избранных на свои должности рабочими организациями.

6) Членами Союза могут быть лица не моложе шестнадцати лет. Права на занятие выборных должностей пользуются лица не моложе восемнадцати лет. Лица моложе шестнадцати лет, находящиеся в учреждениях, пользуются полной защитой Союза.

7) Члены Союза уплачивают ежемесячный членский взнос в размере 1/2% всего получаемого заработка. Вступительный взнос 10 рублей.

8) Члены Союза не уплачивают в течение трех месяцев без уважительных причин членский взнос, выбывают из членов Союза.

Примечание: Безработные освобождаются от уплаты членского взноса, представив билет Биржи Труда.

9) Все лица, подходящие под положение п. 4-го устава, обязаны состоять членами Союза; лица кои должны быть членами Союза, но таковыми не состоят, не имеют права состоять на службе в Учебно-Воспитательных и Культурно-Просветительных учреждениях.

#### В) Управление делами союза.

10) Органами Управления делами являются: Общее Собрание, Делегатское Собрание и Уездный Комитет. На местах — местные Комитеты, а также местные Общественные Собрания членов Союза.

Примечание: В Союз входят местные группы.

11) Главным руководящим органом Союза является Общее Собрание Союза.

12) Общее и делегатское Собрание образуются из членов и представителей от учебно-воспитательных и культурно-просветительных учреждений гор. Гдова и уезда и членов их. Делегатов избирает местная группа от каждых 20 полных по одному и не полных по одному.

Примечание: до 20 чел. — 1 делегат; от 20 до 40 чел. — 2 делег.; от 40 до 60 — 3 делег.

13) Исполнительным органом Союза является Уездный Комитет Союза.

14) Уездный Комитет Союза избирается Общим Собранием на шесть месяцев в количестве семи лиц и к ним двух кандидатов. Число членов, порядок избрания и пределы компетенции Уездного Комитета определяются Общим и Делегатским Собранием.

15) Членские взносы: Общее Собрание вправе переизбрать Уездный Комитет в до срока.

15) Очередные съезды всех членов Союза созываются не менее двух раз в год. Чрезвычайные съезды созываются по повелению делегатских Съездов или по заявлению трехчетвертных групп. В последнем случае должна быть указана причина созыва Съезда. Съезд считается правомочным при наличии не менее 1/10 всех членов. Если на Съезде не оказалось кворума, то на нем назначается следующий съезд, который считается законным при любом числе членов. Съезд должен быть собран не позднее трех недель с момента получения заявления.

16) Делегатские съезды созываются по мере надобности и не менее четырех раз в год.

17) Уездный Комитет ведет все текущие дела Союза, руководствуясь уставом, постановлениями Общего и Делегатского Собрания, а также постановлениями руководящих пролетарских органов и в целом ответственен перед Общим Собранием.

18) Члены Союза образуют местные группы, во главе которых стоят местные Комитеты.

19) Местные Комитеты избираются общим и групповыми собраниями на местах.

#### Г) Средства союза.

20) Средства Союза состояются: а) из вступительных взносов, б) из членских взносов, в) специальных сборов и г) случайных поступлений.

21) Из поступающих в кассу Союза сумм образуются капиталы: оборотный и запасный. Кроме того, по постановлению Общего и Делегатского Собрания, образуются другие капиталы, с указанием их специального назначения и порядка расходования.

22) Определение размера отчислений в запасный капитал зависит от Общего и Делегатского Собрания; запасный капитал расходуется в крайних случаях с особого на то разрешения Общего и Делегатского Собрания.

23) Расход производится казначеем Союза под непосредственным руководством Президиума Комитета в пределах утвержденной общими собраниями сметы. Экстренные расходы производятся с разрешения Комитета в пределах суммы, установленной общим собранием на непредвиденные расходы.

24) Не менее двух раз в год Комитет составляет точный денежный отчет и докладывает Общему Собранию.

#### Д) Ревизионная Комиссия.

25) Для ревизии денежных дел, имущества и делопроизводства Союза Общее Собрание из своей среды избирает Ревизионную Комиссию в количестве трех лиц и двух кандидатов на срок в шесть месяцев.

26) Ревизия денежных дел Комитета должна производиться не менее двух раз в год. О результатах ревизии Ревизионная Комиссия докладывает Общему Собранию.

#### Комиссии союза.

27) Общее Собрание для разбора конфликтов, для разработки тарифа, условий труда и быта отдельных профессий, входящих в состав союза для культурно-просветительной работы и в других случаях, образует временные и постоянные комиссии из членов Комитета, делегатов и членов Союза. Комиссии в своих работах подотчетны Комитету и ответственны перед общим Собранием.

б) Комиссии же, созданные Комитетом, в своих работах подотчетны Комитету и ответственны перед ним.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

**Ликвидационная Комиссия Гдовского Общества Взаимного Кредита**, на основании п. 11 инструкции о порядке ликвидации обществ Взаимного Кредита, приглашает всех кредиторов предъявлять свои требования к Обществу в течение января месяца с. 1919 г. Гор. Гдов, пр. Карла-Маркса, д. Лакса.

#### Ликвидационная Комиссия.

**Школьный Совет Колхозной Единой Трудовой Школы 2-ой ступени** (высшего начального училища), в селе Пялна, объявляет, что **сдается подряд на постройку дома** под названное училище.

Трудовые артели плотников, а также отдельные лица, желающие принять на себя постройку училищного дома, могут обратиться за подробными сведениями и условиями лично или письменно до 1-го февраля к председателю Школьного Совета школы 2-й ступени в селе Полна, Гдовского уезда.

Смета на постройку здания утверждена Комиссариатом Нар. Просв. в сумме 183.706 р. 39 к.

Строительный материал при училище уже имеется.

Адрес для письм. сообщений: Почт. отд. Полна, Петрогр. губ.

Чрезвычайная Комиссия при Гдовском Уездном Совете розыскивает Александра Меликова, бывшего рулевого неограниченной охраны Чудского района. Приметы: бритый, черные курчавые волосы, полный, среднего роста. Родом из Лифляндской губ. Перновского уезда. Вышеозначенная Комиссия просит всех, знающих его местопребывание, сообщить об этом ей или ближайшим властям для его задержания.

**Утеряна** карточка на хлеб, выданная за № 1821 на 1 д. Пр. Ком. А. Меленевскому на 3 чел.

**Утеряна** карточка на ржаную муку, выданная за № 505 И. А. Барнову. Написанного просят возвр. на Юрьевскую ул. Карпову.

Согласно ст. 5 декрета о расторжении брака Народный Суд 9-го уч. Гдовского уезда сим объявляет гражданину Лосицкой вол. дер. Винской-Горы Яну Сопи, что брак с женою его, возбужденною женою Аполлинарией Сопи, назначено к разбору на 15 марта с. г. в, в случае неявки его, будет разрешено заочно. Народный судья Осипов.

**Утеряна** карточка на ржаную муку, выданная на Гдовск. Прод. Ком. за № 32 А. П. Болескому на 3 чел.

Редакционная коллегия.